

СТАНДАРТНЫЕ НАЛОГОВЫЕ ВЫЧЕТЫ ПО ПОДОХОДНОМУ НАЛОГУ С ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ И ИХ УЧЕТ В ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКЕ

*Т. В. Борисова, Гродненский государственный университет
имени Янки Купалы*

Подходный налог с физических лиц занимает одно из главных мест в системе налогообложения, поскольку огромное число его плательщиков превышает число плательщиков других видов налогов. Так, по Гродненской области данный вид налогов уплачивают 497,3 тыс. физических лиц и в бюджет области с данной категории плательщиков за последние 8 месяцев поступило 1 044 917 млн белорусских рублей. В Республике Беларусь происходят значительные экономические преобразования, касающиеся налоговой системы. В частности, эти изменения затронули уплату подоходного налога с физических лиц. В 2012 г. в Налоговый кодекс Республики Беларусь внесены дополнения и изменения, касающиеся освобождения от налогообложения доходов и предоставления льгот и вычетов по подоходному налогу физическим лицам.

В Беларуси существуют льготы (налоговые вычеты), предоставляемые гражданам в виде полного освобождения от уплаты подоходного налога определенной суммы дохода. Существует 4 вида налоговых вычетов: стандартные налоговые вычеты, имущественные налоговые вычеты, социальные налоговые вычеты и профессиональные налоговые вычеты. Плательщики чаще всего пользуются стандартными налоговыми вычетами, предусмотренными ст. 164 Налогового кодекса Республики Беларусь, так как их можно получить по месту работы. Стандартные налоговые вычеты не обусловлены наличием каких-либо расходов у физического лица. Единственным критерием, определяющим возможность применения данного вида налогового вычета, является отнесение плательщика к соответствующей категории лиц, которым эти вычеты предоставляются. В зависимости от размера заработной платы физические лица имеют право на получение стандартных налоговых вычетов по месту основной работы, если их ежемесячный доход не превышает 2 680 000 белорусских рублей. Такой вычет составляет 440 000 белорусских рублей. Также льготы по выплате подоходного налога полагаются лицам, у которых есть дети (иждивенцы) до 18 лет или студенты, учащиеся дневной формы обучения, получающие первое высшее, первое среднее специальное, первое профессионально-техническое или среднее образование. Вычеты полагаются обоим родителям и составляют 123 000 белорусских рублей. Для родителей, имеющих двое и больше детей до 18 лет или детей-инвалидов в возрасте до 18 лет, также вдове (вдовцу), одинокому родителю, опекуну или попечителю предусмотрен налоговый вычет в сумме 246 000 белорусских рублей. Стандартный налоговый вычет в размере 623 000 бело-

русских рублей предоставляется инвалидам первой и второй групп, инвалидам с детства, участникам Великой Отечественной войны, гражданам, пострадавшим от катастрофы на Чернобыльской АЭС и др.

Налоговые вычеты – это законный способ уменьшения налогооблагаемой базы физического лица и возможность вернуть часть уплаченного налога на доходы физических лиц. Республика Беларусь является социально ориентированной. Законодательство, закрепляя стандартные налоговые вычеты, предусматривает систему материального обеспечения тем категориям нуждающихся, которые обладают постоянным источником средств к существованию.

ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ МИНИСТЕРСКОЙ СИСТЕМЫ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В XIX–XX вв.

С. О. Подрезенок, Белорусский государственный университет

История министерств на территории Беларуси в XIX–XX вв. начинается с 8 сентября 1802 г., когда был издан Манифест «Об учреждении министерств» и Указ Сената России (белорусские земли в тот этот период истории входили в состав России) «Об образовании первых трех коллегий в образе производства – государственных дел на прежнем основании и о лицах, избранных к управлению министерствами». Согласно этому акту министерства являлись центральными органами исполнительной власти, представлявшими совокупность всех установлений государства, в которых сосредоточены все главные управления либо отрасли администрации, и в них вводились должности восьми министров (внутренних дел, юстиции, финансов, коммерции, военных сухопутных сил, морских сил, иностранных дел и народного просвещения). Верховным учреждением, сосредоточившим в себе исполнительную власть, являлся Комитет Министров. Изданными позже Манифестами от 25 июля 1810 г. «О разделении государственных дел на особые управления, с означением предметов каждому управлению принадлежащих», от 17 августа 1810 г. «Высочайше утвержденное разделение государственных дел по министерствам» и от 25 июня 1811 г. «Общее учреждение министерств» все основные отрасли управления были выделены в ведение самостоятельных министерств и главных управлений, а также вводилось отраслевое разграничение местных органов управления.

Октябрьская революция 1917 г. ликвидировала все буржуазные министерства. Были созданы центральные отраслевые органы управления – комиссии. Первая белорусская Конституция 1919 г. закрепила систему народных комиссариатов. Законом от 15 марта 1946 г. «О преобразовании Совета народных комиссаров СССР в Совет Министров СССР» народные комиссариаты были преобразованы в министерства. Так, если в